

相伴好习惯 塑造新自我

点赞我市学生养成教育

本报记者 周娟

书香浸润文明校园

《弟子规》《三字经》《百家姓》……为使少年儿童从小形成爱学习、爱劳动、爱祖国的良好习惯,促进德智体美劳全面发展,二七区京广路小学坚持在各年级开展经典诵读活动,引导未成年人弘扬传统文化,提升人文素养,增强爱国情感。校长贾琳介绍,学校每学期都会精选出选读和必读书目,便于学生和家选择、阅读,学校还特别设计制作《读书笔记》册子,分发给每位学生,让他们随时摘抄书中精美句子、生字词以及记录读书感想等,促进学生养成良好的阅读习惯。

在金水区南阳路二小,开展读书活动,创建书香校园,为未成年人提供优秀的精神文化食粮也是学校的常态活动。学校每学期都会举行读书演讲、征文比赛,评选出读书标兵、书香班级、书香家庭,进行表彰奖励,用中华民族经典文化浸润校园,占领学生的思想阵地,为学生的人生奠定坚实的精神文化基础。

活动启迪文明素养

“寻找我身边的文明”摄影大赛,“我的梦,中国梦”主题征文比赛,“国防”专题教育活动……结合重大纪念日,南阳路二小会开展多种形式的主题教育活动。学校还将“廉洁教育”与培养学生节俭习惯结合起来,每学年在各班开展“节日节约”和“平时节约”的班会活动,引导学生将有限的零花钱用在更有意义的地方。在以“敬老孝亲”为主题的感恩活动中,通过给母亲写感谢信,帮母亲或老人洗一次脚、梳一次头、削一个苹果、倒一杯水等多种形式的活动,唤醒了学生的感恩意识,激发了学生的感恩行动。

开展“听党的课,做好少年”主题队会课,举办“我的中国梦”主题征文活动,组织“我的中国梦”硬笔书法大赛和毛笔书法,举行最美手抄报比赛……为抓好学生养成教育,惠济区东风路小学“红领巾相约中国梦”



东风路小学的老师们为孩子佩戴“东东”标志

主题活动也即将展开。

东风路小学副校长王中华表示,从传统文化中汲取营养,融核心价值观于日常教育中,开展多元活动丰富学习形式,能让学子在潜移默化中感受主流价值观的熏陶,培育健康向上的道德品质。

细节养成文明习惯

新学期,南阳路二小的学子走进校门,

惊喜地发现,校园内有了不小的变化,社会主义核心价值观,新版《小学生守则》已然上墙,各班班主任还精心布置了班级文化个性化设计,如图书角、荣誉墙等,一个创新统一、立体渲染的班级文化氛围正在形成。

京广路小学致力于打造“好习惯养成”计划,日常通过坚持让学生礼貌用语、文明出行、感恩问好等方式,培养学生有礼貌、知感恩、讲文明的好习惯。为培养学子的健康卫生习惯,在学校开学第一周的大扫除上,

学校就让高年级和低年级学子以“大手拉小手”的方式,一起进行卫生清扫,让校园内好的习惯一直传承。

中原区伏牛路二小则坚持打造“文明交通”特色,把交通安全教育纳入校本课程,并与交警部门携手联创,培养学生的规则意识和文明交通意识,社团活动给予学生更多选择的空间,培养学生多方面兴趣爱好,学校希望孩子们从小树立远大志向和崇高理想,养成良好的道德品质和文明习惯,认真学习,强健体魄,真正成为祖国的建设者和接班人。

家校共树文明风尚

“这是一件发生在我身边,最让我感动的事……”近日,管城回族区东三马路小学举办了一场以“逐梦远航,爱我中华”为主题的演讲比赛,参赛选手借助生活中的点滴细节,抒发情怀,激励成长,让现场聆听的家长和学生都感触很深。

学校副书记朱梅告诉记者,学校日常就注重挖掘校园内的好人好事,树立学生中的模范,让他们在升旗仪式上现身说法,并将典型事例张贴在学校“模范学习区”,以点带面,同时,借助各种方式,积极进行家校沟通,让家长更好地了解学生,助力学生成长。

南阳路二小借助“金蔷薇”家长学校,每学期两次家长会,家长委员会座谈会,学校公众微信平台等渠道,转变家教观念,改变教育方式和方法。此外,学校积极和南阳新村办事处、交警五大队等牵手,通过会议、展览、活动等多种形式,构建起面向学生的多层次、多领域的学习体系。

南阳路二小校长弓玉表示,学校注重联络社区、家长的力量,多渠道与家长沟通,听取家长对学校教育教学各方面工作的意见和建议。取得家长的理解、配合与坚持,让学校教育和家庭教育齐发展、共进步,形成教育合力,做好未成年人成长道路上的“引路人”。



教育一线

爱是教育最大的秘诀

访新郑市华信小剑桥幼儿园教师李茹

本报记者 李杨

“太阳的幸福,是给人以光明;月亮的幸福,是给人以温馨;园丁的幸福,是让每一棵小树苗茁壮成长。”在李茹心中,希望每一棵小树都能够接受阳光的照耀、月亮的关怀,长成参天大树。

李茹是新郑市华信小剑桥幼儿园的一名幼儿教师,她踏入幼教行业已经近六年。在这六年中,她把满腔的热情和心血献给了心爱的孩子们,多次被评为优秀班主任,在郑州市教育局举办的优质课评比中多次取得优异成绩,多次被评为优秀教师。

“幼儿教育是一种良心职业,在幼儿教育行业里,爱是教育最大的秘诀,幼儿教师的爱是具体的、细微的,是孩子能感受得到的爱,只有这样才能走进孩子们的心里。”园长申晓燕的话给了李茹很大的启发,让她感受到幼儿教师是一种特殊的职业,是一种用生命去感动生命,用心灵去浇灌心灵的职业。

“孩子的事无小事。幼儿园的一日工作紧紧地围绕‘细心、耐心、爱心’来开展。”李茹告诉记者,几十个孩子和自己在一起,任何时候都不能有一个孩子脱离自己的视线,神经总是绷得紧紧的,怕孩子摔跤,怕孩子打架,怕孩子发生意外。

每次吃饭的时候要顾及每一个孩子的需求,既要保证孩子吃饱还得吃好,面对吃饭困难的孩子要绞尽脑汁想办法;孩子们睡觉的时候,协助他们脱衣盖被,中间每隔15分钟转一转,检查孩子们是否有踢被子、趴着睡、蒙头睡等问题;下午,孩子起床了,要协助他们穿衣、如厕、洗脸,要给女生梳头,组织新一轮区域活动,继而进行户外活动;晚餐后要离开幼儿园了,松土、翻地、播种,让孩子们的个人用品,不能拿错,不能有遗漏;直到下午5点半,孩子们总算安全离开了,但有的家长因为种种原因没来接孩子,老师要陪着这个孩子玩游戏,看书……

李茹认为,幼儿教育是属于“润物细无声”的教育,孩子的进步在生活点点滴滴之中,所以,幼儿教师是最不容易看到所谓的成绩的职业,也是最容易被忘记的老师。“但孩子们都喊我李妈妈,我是无比幸福的。”因为是孩子们的李妈妈,所以孩子们的一言一行,一举一动都牵动着李茹的心。

“还记得当时示范园验收时,申园长身处一线和我们一起彻夜加班,不少领导和老师都多次把幼小的孩子放在家里,倾尽全力,互帮互助。虽然当时很忙、很累,但也非常充实。我们获得了肯定,收获了成长,也真切地感受到我们幼儿园就是一个温馨和谐的大家庭。”李茹感动地说,“我们愿意为这个大家庭不断努力、奋斗、奉献!”

校讯速递

港澳教育界访问团走进郑州十一中

本报讯 9月19日,由教育部港澳台办组织的“2016港澳教育界国庆访问团”一行20余位校长代表到郑州十一中进行交流访问。

座谈会上,郑州十一中校长郭勤学向来宾介绍了学校的办学历程、办学理念及当前的发展状况。访问团在国际部学生志愿者的引导下,参观了教学楼、艺体馆

等校园场所和设施。访问团的校长对学校悠久的办学历史、深厚的文化底蕴、优美的校园环境、先进的教育教学设施和丰硕的教育教学成果赞叹不已,对学校开展的创客教育、社团建设、特色活动给予了高度评价。据悉,港澳教育界国庆访问团活动已经连续举办12年,是内地与港澳教育交流活动的品牌项目。(褚海洁)

电商沙龙促进校企合作

本报讯 近日,郑州电子信息中等专业学校计算机和淘宝专业的部分学生在校长马广建的带领下,参加了河南义电产业园管理有限公司主办的第八期电商沙龙。

据介绍,电商沙龙是一个行业交流、互助、合作提升的开放性

公益性平台。作为电商行业后备军的中职生参加此次活动,增长了见识,开阔了眼界,也为将来就业奠定了良好的基础。不久的将来,电子信息中专相关专业将入住e电园,使校企合作的步子迈得更加坚实。(张震)

文化绿城小学举行读书专题报告会

本报讯 9月18日,金水区文化绿城小学会议室内掌声如潮,全国著名特级教师、杭州师范大学教授、小学语文界的扛鼎之人、语文教育改革与实践的先锋王崧舟老师的专题报告会举行。

王崧舟从《泊船瓜洲》的课例讲起,告知老师要靠读书积淀丰

厚的文化底蕴和文化能量;从《西游记》聊起,讲述一名教师成就自己,要靠“悟行不二”的修行,让自己成为一名有情怀的老师,一名有智慧的老师;同时告诫老师要通过工作来热爱生命,达到人生生命、科学、道德、功利的四个境界。(常罗文)

文化路二小书香满校园

本报讯 近日,金水区文化路第二小学三四年级教室门口的展板上,贴满了学生的读书心得——杨红樱作品PK外国儿童文学作品。这些由三四年级学生撰写的阅读报告吸引了全校师生,课间许多学生在阅读栏前驻足学习。

据介绍,为了拓宽学生的阅

读量,该校开展了对比阅读活动,让同学们在自由阅读的基础上,制定自己的读书计划,还可以以亲子共读,共同完成读书报告。学生在认识中华文化博大的同时,学会了尊重多样文化,吸收人类优秀文化的营养,循序渐进地提高文化品位。(杜斐)

9月14日,金水区农科路小学在校园开展心理健康月活动中之“收集生活中的正能量”暑期学生优秀作品展。孩子们通过手抄报、漫画、图文集、剪报集、能量瓶等自己喜欢的方式,收集生活中的正能量,心理老师通过评选选出优秀作品。

徐丽伟 摄



惠济区艺术小学成立教师成长共同体

本报讯 为使新教师在教学上迅速、稳定地发展,9月18日,惠济区艺术小学举行了“亦师亦友,和雅共进”教师成长共同体启动仪式。

活动中,结对教师分别进行汇报展示,共同喊出自编口号,纷纷表示要发挥各自优势,共同研究,共同提高。此次教师结对子的交流与研讨,为老师们搭建了互相学习,取长补短的平台,促使每位教师的教育教学水平不断提高。(王帅)

优胜路小学老党员为青年教师授课

本报讯 近日,金水区优胜路小学89岁老党员李耀民到校对青年教师进行书法指导。据悉,李耀民是有着56年党龄的老党员,虽然年事已高,但却从未放松对自己的政治要求。来校之前,他手书“永”字,复印给青年教师人手一份,在详细讲解了“永”字八法及习字技巧之后,针对青年教师的粉笔字“师者,传道授业解惑也”进行了认真点评,使青年教师受益匪浅。(张仁杰)

高新区外国语小学传承革命精神

本报讯 9月20日,为传承革命精神,回味红色经典,高新区外国语小学邀请济南军区原副政委黄学禄将军为该校作主题为“弘扬长征精神争做红色传人”的专题报告。此次报告会揭开了该校红色教育的新篇章,学校将以此为契机,继续深入开展爱国主义和红色革命传统教育活动,使长征精神在学子身上得到传承和发扬。(魏瑞娟)

大学路第二小学引进趣味体育器材

本报讯 9月20日,二七区大学路第二小学引进软式体育器材与小学趣味运动项目,这些器材结构新颖、材料安全环保、色彩鲜艳,能够更好地激发学生的运动兴趣和潜能。据介绍,大学路第二小学是河南省第一所引进国际田联软式体育器材的小学,该校老师告诉记者,此次引进的软式体育器材内含百余种器械,涉及田径中的跑、跳、投等多种项目,器械根据青少年各个年龄阶段的心理、生理、动作发展能力等特征研制而成,安全性高,丰富运动项目,让体育课更具乐趣。(魏瑞娟)

★为培养学生的劳动观念及综合实践能力,近日,二七区解放路小学“红娃娃农园试验田”活动拉开帷幕。该校副校长艾怡鑫介绍,学校专门开辟了一块实践基地,将实践基地平分成4块,面向3-6年级学生,每个年级都由学生自己负责,每块菜地前竖立自己菜地的名字及口号。这样既能让学生增长见识,又能接触大自然。活动中,大部分学生第一次种菜,但在老师的带领下,松土、翻地、播种,有模有样地开始了人生第一次“菜农”体验。魏瑞娟

★近日,“真实的学习”全球共同创始人梁国立教授和北京师范大学管理学院朱志勇教授参加指导了金水区文化路第一小学基于“项目学习”理念的课堂教学实践研讨活动。此次“项目学习理念”与课堂教学的融合是一次新的教学尝试,解答了课堂教学与“项目学习”之间如何契合的问题,为“真实的学习”提供了课堂上的切入点,促使教师从“有效的课堂”做起,使学生高认知、高参与地进行“真实的学习”。董雪

★为了鼓励孩子努力争优,近日,金水区纬五路第二小学表彰了“暑假优秀好习惯之星”。据介绍,每个月一个好习惯是纬五路二小少先队活动课程的主要内容,学校把寒暑假也纳入了学校的好习惯评价体系。孩子把自己的暑假生活通过“暑假生活每日记录表”展示出来。老师根据记录,评选优秀好习惯之星。任琳

★9月20日,纬四路小学志愿者团队成员来到升龙社区吉祥花园,看望孤寡生活的王书开老人。在和志愿者聊天的过程中,王老先生很开心,他说虽然亲人的离去让他感到非常痛苦,但社区一直对他都很关心,现在学校的师生也来到他身边,让他感到十分温暖。武爱云